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SERIE 2

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccid) i 2
(Sintaxi) s6n comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis
3 (Morfologia), 4 (Etimologia i leéxic) i 5 (Cultura), cal triar una de
les dues opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccio [3 punts]

L’autor parla de quan Alexandre va atenyer el Danubi i explica que aquest riu
és molt gran. (Arria, Anabasi d’Alexandre 1.3.1)

Ao 0¢ TN¢ Haxns adkvertat AAEEAVOQOG £TL TOV TTOTAUOV TOV
Totoov, motapwv twv kata v Evowmnv péyotov ovia kal

TIAElOTNV YNV €TTEQXOUEVOV.

0 "Totpog -ov = “I'Istre” (nom antic del riu Danubi)
1 Evpwmn -ng = “Europa”
gmegyopevov de émépxouat = “recorrer”

Despres de la batalla Alexandre arriba al riu Istre, que és el més gran dels
rius d’Europa 1 que recorre moltissima terra.
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2. Exercici de sintaxi [2 punts]

a) El text té un sol verb conjugat. Escriviu-lo i digueu-ne el subjecte.

adpveltal
AAEEaVOQOG

b) Al text hi ha dos participis.
e Escriviu-los. Ovta, €TMEQXOUEVOV

e Dieu amb quina paraula concerten.
TOV MTOTApOV oV Totoov,

¢ Indiqueu els mots que depenen sintacticament de cada participi i dieu-

ne la funcié.

(Ovta) péywotov  atribut/predicat nominal

(éTteQXOpEVOV) TtAEloTNV YNV
complement d’extensio local (acusatiu d’extensio)
[s’acceptara també complement directe]

c) Al text hi ha tres complements amb preposicio.
Escriviu-los i dieu la funcio que fa cadascun d’ells.

Ao 0¢ g paxne, complement circumstancial de temps

ETL TOV MoTApOV oV "Toteov, complement circumstancial de
direccio

kata v Evpwnnv complement circumstancial de
lloc/complement del nom (determinant de motapv)
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Opcio A ‘

3. Exercici de morfologia [1 punt]
Marqueu I'opci6 correcta:

vertader | fals

£Yw i oV son els pronoms personals de primera i segona persona X
del plural, respectivament.

El mot 6 vavtng,-ov és un substantiu masculi de la 1? declinacio. X

La forma yévoucg és el genitiu singular del mot t0 yévog,-ovc. X

TOUTO i €ketvo sOn el nominatiu i acusatiu neutre singular dels X
demostratius o0To¢ i €kelvog, respectivament.

La forma eivau és l'infinitiu present del verb eipi. X

4. Exercici d’etimologia i lexic [2 punts]

Digueu de quins dos etims grecs deriven els segiients mots en catala :
Exemple:
filologia: 0 ¢pidog -ov, 6 Adyog -ov

glucemia YALKUG -€lx -V TO AU -ATOG
cefalopode N KepaAn -1Ng O TOVG TI0dOG
neolitic VEOG - —OV o/M AtBog -ov
pediatre O/ maig madodS 0 laTEOG -0V

helioterapia 0 1]Atog —ov 1N Oepameia -ag
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5. Exercici de cultura [2 punts]

En aquesta imatge veiem I’escultura d"un bust
representant Socrates. Expliqueu en no més de
150-200 paraules allo que sapigueu d’aquest
personatge, responent als segilients temes:

. Oni quan va viure?

J Com va morir? Per que?

J Esmenteu alguna frase atribuida a Socrates.
J Per que va ser un personatge important de

la cultura grega en el seu temps?

. Per que continua essent en els nostres dies
un personatge destacat de la cultura grega?
Quines van ser les seves aportacions?

Socrates fou un savi grec que visqué a Atenes al segle V aC del qual no conservem cap
obra escrita. Va ser condemnat a morir bevent cicuta, acusat de pervertir els joves. Es
dedica a exercitar els joves atenesos en la filosofia a partir del metode anomenat
maieutica, que consistia a fer progressar els seus deixebles en el saber a partir de
preguntes que els formulava i a les quals havien d’anar responent. S’enfronta també als
anomenats sofistes, que cobraven per ensenyar. Coneixem dades de la seva vida i
metode d’ensenyament gracies especialment als Dialegs de Plato , pero també a algunes
comedies d’Aristofanes i obres de Xenofont, deixeble seu. En la comedia els Niuvols
Aristofanes mostra, de manera caricaturitzada, la revolucié que Socrates representa a la
seva epoca en el saber i coneixement, considerats en aquesta obra com a indtils per a la
ciutat.

Socrates establi les bases de la filosofia i del que anomenem pensament grec i que ha
perdurat al llarg dels segles fins els nostres dies. D’ell prové el concepte filosofic grec
conegut com a aporia i que s’exemplifica mitjangant la famosa frase atribuida a ell:

10Mes sé que 1o sé res.
(196 paraules)
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Opcio B ‘
3. Exercici de morfologia [1 punt]
Totes les formes del llistat segiient estan en datiu, excepte dues. Indiqueu-les.
onAotlgc XXX veavia

ayaBoig Adyolg

codia OWHAOL

TOU)OETL yuvalél

ayama XXX TIATOAOL

4. Exercici d’etimologia i lexic [2 punts]

Escriviu dos mots en catala o en castella que siguin derivats dels mots grecs
seglients.

Exemple:

0 dNpog -ov democracia, demografia.

TO allpx —atog  hematoma, hemorragia
0000¢ -1] -Ov ortografia, ortopedia

TO TILQ, TVEOG  pirotecnia, piroman

M-
A
—

epigrafia, epistola

o~

0x —aG hemeroteca, efemeride

=
=

v
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o
falses (si marqueu "vertader" cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats a
cadascuna).

vertader fals

En els poemes homerics apareixen personatges masculins,
feminins, mortals i també immortals. X

En el mite, els dos germans d’Antigona, Eteocles i Polinices,
lluiten pel tron de Tebes, a causa d'una malediccidé que el seu X
pare Agamemnon havia llangat contra ells.

A Empdries es conserven vestigis tant grecs com romans.

Tucidides, I'autor de 'obra Historia de la guerra del Peloponés,
va prendre part activa en aquella guerra. X

Aristotil és l'autor de comedies més important de 1'epoca
classica. X
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SERIE 4

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccidé) i 2
(Sintaxi) son comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis
3 (Morfologia), 4 (Etimologia i léxic) i 5 (Cultura), cal triar una de
les dues opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccio [3 punts]

L’autor explica que Minos, en el passat, va tenir molt de poder al mar i que va
fundar colonies (Tucidides 1.4)

Mivwg yap vavtikov éktrjoato kal g vov ‘EAAnviknc OaAaoonc
el mAelotov €kpatnoe kat twv KukAddwv vijowv Neéé te xal

OLKLOTNG TEWTOG €YEVETO.

Mivwg = Minos (rei llegendari de Creta)
éxtrjoato de ktaouat

émi mAeloTov = “en gran mesura”, “molt”
at KukAadeg = “les Ciclades”

Minos, en efecte, va aconseguir tenir una flota i va dominar en gran
mesura l’actual mar Hel-lenica, i va senyorejar les illes Ciclades i en
va ser el primer colonitzador.
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2. Exercici de sintaxi [2 punts]

a) En el text hi ha quatre verbs conjugats.
Escriviu-los i digueu-ne el subjecte.

éxtrjoato — Mivawg

éxodtnoe — Mivwg

No&é — Mivawg

¢yéveto — Mivawg

b) Digueu quina funcio sintactica realitzen, en el text, les paraules segiients:

VAVTIKOV

Objecte directe de éxtrjoato

e ™G EAAnvuc OaAaoong

Complement de regim verbal de expatnoe

e 1tV KukAddwv vriowv

Complement de regim verbal de 1jp&e

e OIKLOTIG

Atribut de Mivwg (verb copulatiu éyéveto)
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Opcidé A ‘

3. Exercici de morfologia [1 punt]

Digueu si son certes les afirmacions segtiients (tingueu en compte genere,
nombre i cas):

a) A la forma matépa en acusatiu li correspon matot | si X no o
en datiu.

b) A la forma pdxat en nominatiu li correspon paxn |sioc no X

en datiu.

) A la forma mdvta en singular li correspon mavtes | sio  no X
en plural.

d) A la forma yng en genitiu li correspon ynv en siX noo
acusatiu.

e) A la forma dovAovg en acusatiu li correspon siX nono

d0VAwV en genitiu.

4. Exercici d’etimologia i lexic [2 punts]

Escriviu dos mots en catala o en castella que siguin derivats dels mots grecs

seguents:
Exemple:
0 VOpOoG -ov: astronomia, agronom

0 0pVIS -t0og,  ornitoleg, ornitorinc
10 alpa -atog  hematozou, anemia
0 avOpwmog -ov antropologia, filantrop

1 apxM -N¢ anarquista, arquebisbe

0 Oavatog -ov tanatori, eutanasia
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Marqueu a la casella corresponent si les afirmacions segiients son vertaderes o
falses (si marqueu “vertader”, cal que siguin certs TOTS els aspectes que s'hi
esmenten:

Vertader | Fals

En els teatres grecs anomenem orquestra el lloc on es | x
situava el cor durant tota la representacio.

El Partend, que es troba a I’ Acropolis d”Atenes, és un temple X
d’ordre jonic amb un fris interior d’ordre doric.

Els Niivols és el titol d'un poema epic I'autor del qual és el X
poeta atenes Aristofanes.

La bulé (BovAr)) era un consell d’ancians que formava part X
del regim aristocratic esparta.

Odisseu, després de perdre tots els seus companys, arriba a X
ftaca sa i estalvi gracies a I'ajuda d’Eol, déu dels vents.
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Opcio B ‘

3. Exercici de morfologia [1 punt]
Del segiient llistat de formes verbals marqueu les dues que siguin participis:

noav nv
Aaouevov EAaPov
E0Té elvat
Aappavopev eAapPavov
AaBetv AaBovong

4. Exercici d’etimologia i lexic [2 punts]
Digueu un dels dos mots grecs que componen les paraules segiients, i escriviu-
ne un altre de derivat en catala o castella:

Ex. antropologia 0 avBpwmog misantrop
hemorrégia ailpa -atog / 9éw hematoma, diarrea
arquebleg apxaiog -a -ov/ Adyog -ov | arcaic, antropoleg
cosmopolita KOOUOG -0v/ TTOALTNG -0V cosmetica, apolitic
Teodor Oeog -ov/ dwEoV -ov teologia, Heliodor
hipopbtam inmog -ov / motapdg -ov hipica, Mesopotamia
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Aquesta és una foto feta a les ruines d’Empuries.
Expliqueu la importancia d’aquest jaciment arqueologic, tot responent, en no més de
150-200 paraules, les questions que es formulen a continuacio.

e On es troba Empuries? Com i quan van arribar-hi el grecs? Fins quan s’hi van

quedar?

e De quina época soén les restes que s’hi han trobat?

e Descriviu breument qué és el que hi ha en aquest jaciment.

e De qui és I'estatua que es veu a la foto? Digueu el que en sabeu.

Empuries esta situada a la comarca de I'Alt Emporda, que en rep el nom.

Uns grecs procedents de Focea, una ciutat grega de I'Asia Menor, van colonitzar
primer la costa de la Provenga cap a I'any 600 aC, amb la fundacié de Massalia —
'actual Marsella. Pocs anys després, cap al 580 aC i des d’alla, una segona expedicio
els va portar a fundar un assentament comercial en un illot a la badia de Roses, al
costat del riu Fluvia: la Paleapolis d’Emporion, situada en el que actualment és el poble
de St. Marti d’Empuries.

Al cap del temps, quan els colons massaliotes, havent establert contacte amb els
indigenes, van tenir la seguretat que aquell era un emplagament segur per al comerg,
van construir un nou assentament a la mateixa costa, la Neapolis.

Les restes arqueoldogiques més antigues que s’hi conserven sén les del santuari
considerat en honor d’Asclepi , al sud-oest de la Neapolis. Tanmateix, hi ha restes de
construccions de diverses epoques. Aixi, trobem una muralla del s.Il aC, una agora, el
carrer principal que la travessava de nord a sud, un segon temple potser consagrat a
Serapis, una stoa amb finalitats comercials, una factoria de salaons, una cisterna
publica al voltant de la qual hi ha les restes de diversos locals pertanyents a un mercat
i diverses cases.

L’estatua que veiem a la fotografia és una reproduccio de I'estatua que hi ha a l'interior
del museu i que tradicionalment s’havia identificat amb Asclepi, fill d’Apol-lo i déu de la
medicina, tot i que les darreres investigacions no confirmen aquesta hipotesi, sind que
més aviat indiquen que es podria tractar de Serapis.

(273 paraules)



